

在县人民政府全体（扩大）会议上的讲话

张兴隆

（2022年1月12日）

同志们：

根据会议安排，我就分管工作做个简要讲评。

一、2021年工作成绩。

2021年分管线上各部门严格落实县委、县政府各项决策部署，坚持优服务、重管理、严执法、强基础，担当作为，各项工作扎实推进。主要表现在以下五个方面：

1、城市建设管理强力推进。围绕精明开发城市、精致建设城市、精细管理城市要求，全力开展文明城市创建。一是市政项目建设方面。完成了田家湖大道北路、通富路主体工程建设、特别是湖东路建成通车，城区交通建设进一步完善；积极稳妥开展风波岭棚改分房工作，截止目前已完成交房410套、缴款377套，为步步高新天地及早竣工开业打下坚实基础；高效完成了26个老旧小区改造、城市广场生态停车场二期建设、青年市场改扩建工程，城区民生基础项目建设进一步提标；强力推进水环境综合整治PPP项目，在严格实行“四四表单”

制的同时，坚持一日一上报、一周一清单形式督促企业加快施工，确保了项目的快速推进并在工程建设领域推广实行；全面启动了省级森林城市创建，完成了省市生态廊道增绿扩量 8512 亩和森林质量精准提升 6000 亩，省林业局已将县林业局作为全国绿化先进集体上报国家林草局。二是市政秩序管理方面。按照“主道严禁、次道严控、背街规范”的原则进行城市秩序整治，开展了城区集贸市场、夜宵市场、户外广告等专项整治，取缔占道经营 700 多家、拆除各类广告牌 406 块；狠抓人行道及公共区域车辆违停管理，相继出台了《华容县城区停车管理办法》和《华容县人民政府关于规范城区人行道车辆管理的通告》等文件，城区停车管理进一步规范；积极开展绿化养护工作，补植了各种乔木 1165 株，完成了 8 处城乡绿化提质改造项目，初步通过省级园林县城复查验收；创新开展解放思想大讨论和“最美华容县城管理守护者”行动，采取日常巡查和分管县领导带队夜巡相结合的方式进行巡查，及时发现并解决城市管理日常工作中存在的问题，市政秩序进一步好转。

2、生态环保问题全部清零。强调以办案思维、销号思维倒逼工作责任落实，重点开展了环保“清零行动”，按照第二轮中央环保督察反馈意见的要求，结合“夏季攻势”和“洞庭清波”整治的时间节点，出台了《华容县贯彻落实第二轮中央

环保督察暨突出环境问题整改“清零行动”方案》，将全部问题整合成59个突出的环境问题，作为“清零行动”的重点，强力推进，截止目前已全部完成整改并销号，全县城乡环境质量进一步优化。碧水保卫战方面，完成了7个长江一级排渍（污）口整治、华容河调弦闸生态补水及清淤工程整治；东湖治理强力推进，完成了2处生态缓冲带工程建设，制定了东湖整治方案蓝本，依法解除与大湖水殖股份有限公司合资合同，投肥养殖全面禁止；全面落实断面长制，建好了小微监测平台，实现了污染源头精准监测、靶向治疗；全力打造最美岸线，完成了长江岸线新造林505.5亩。修复废弃露天矿山面积48.14万平方米，全面完成了蛋子山修复工程。蓝天保卫战方面，全年空气优良率为95%，其中特护期优良率为93.2%。开展“双随机”检查企业110家次，纠正一般环境行为40起，责令立行立改40起；强力推进垃圾池拆除工作，共拆除露天垃圾池（围）10.8万个，配备垃圾桶（箱）9.4万个。净土保卫战方面，开展了土壤重点监管企业隐患排查工作，通过“回头看”，现场督查禽畜退养户和养殖场154次，环保设施均运转正常，无复养现象。

3、牢牢守住三条红线。按照“先农田、再生态、后城镇”顺序，科学划定“三条控制线”（城镇开发边界线、永久基本农田保护红线、生态保护红线），严格规范土地开发利用。一

是国土资源管理，按照耕地保护开发并重要求，实施耕地指标挂钩的建设用地项目 4 个，合计补充耕地面积 1019.99 亩，永久基本农田核实整改补足工作作为全省成果质量最高的四个区县之一呈报自然资源部检查；二是章华镇全域土地综合整治试点项目全面启动。三是纵深推进批而未供、闲置土地处置攻坚战，省厅下达增存挂钩闲置土地 25 宗 62.6689 亩，目前已全面处置完成，全省排名第 1；四是积极保障用地需求，服务重点工程，快速申办了岳阳电厂（1007.5 亩）、铁水联运（2288 亩）项目用地审批手续。

4、禁违拆违开展有力有序。严格开展自然资源执法，共下达《责令停止自然资源违法行为通知书》42 次，立案查处违法行为 12 件。全力开展禁违拆违治违工作，共拆除各类违法建设 1565 处 100083 m²，禁违拆违治违工作全市排名第 1。全面开展容积率清理行动，截止目前追缴土地出让金、规费、税费共计 1500 万元。全年共征收土地 575.03 亩，拆迁房屋 18268.85 平方米，收储土地 38 宗 2326.87 亩，土地出库 30.721 亩，确保了各类项目的顺利推进。黄湖山棚改项目加快推进，目前已完成人民医院老家属楼 62 套、7300 平米的签约及腾地工作。公租房建设项目顺利推进，景和花园公租房二期项目已完成了前期及基础处理，本月底即可开始主体工程的建设。加

强林地保护管理，2020 年森林督查 43 个问题图斑已全面完成整改，2021 年森林督查 9 个问题图斑正在整改之中。

5、管理制度不断创新。一是工改工作成效显著，47 个审批事项全部进入工改系统，并在政务中心设立了综合受理窗口。二是“交房即交证”改革加快推进，于 11 月 9 日成功举办“交房即交证”改革首发仪式。三是全面开展留地安置专项清理整治工作，成立了整治工作领导小组，出台了《关于进一步深入推进县城规划内留地安置清理整治工作实施方案》，目前正在资金追缴和确权颁证工作。四是问题楼盘集中化解，共有金湖小区等 6 个问题小区，目前共办理 827 套产权证，完成了省市销号目标任务。五是全面开展林长制工作，印发了关于全面推行林长制的实施方案，构建了县乡村三级林长组织体系，全市林长制动员会和市林长制工作简报，对我县林长制工作进行了通报表扬。六是底线工作不断强化，全面开展推进燃气安全专项排查整治，消除安全隐患 90 多处，取缔非法燃气经营网点 16 家；开展了建筑施工领域安全生产专项督查 18 次，安全生产“百日攻坚”行动有效开展，确保了安全生产形势的稳定；加强森林灾害防控，今年来未发生森林火灾。

此外，人防管理日益增强，以“长期准备、重点建设、平战结合”的人防工作十二字方针为指导，继续加强对民用建筑

的审批管理，依法开展人防易地建设费的征收工作，全年完成人防审批项目 88 件，征收人防易地建设费 890 万元。

客观地讲，在肯定成绩的同时，也还存在一些不足，如专项资金缺口大，应付资金未到位；土地市场需求疲软，供地需求明显减少；禁拆治违形势依然严峻，联合查违机制需进一步落实；线上积压信访问题多，涉及民生问题亟需解决，等等。对于这些问题，必须引起高度重视，要坚持问题导向，精准发力，积极攻坚解决。

二、2022 年工作安排

2022 年总的来讲，我们要紧紧围绕县委、县政府决策部署，以《政府工作报告》中既定工作任务为目标，高效实干，为华容经济社会发展贡献城建力量。

1、全心服务项目促发展。一是要进一步做好用地保障服务，调优规划，重点做好国家省市重点项目建设用地、城市建设用地和工业园区用地保障；二是要进一步优化营商环境，探索建立容缺办证机制，加快推进项目建设进度。深入推进工改工作，推进交房即交证改革，打造更高效的工程建设项目审批制度。要创新方法探索拿地即开工政策；三是要进一步强化重点项目管理，加快水环境综合整治 PPP 项目及城区雨污分流改造。推进全域土地综合整治试点项目建设。加快推进棚改工作，

积极配合中医院康养综合大楼与桥东污水处理项目建设，对黄湖山棚改项目三个片区分步予以实施。快速推进马鞍社区 678 组征拆工作，力争年底全部完成；四是要全面推行林长制工作，推动工作常态化运行，同时围绕碳达峰、碳中和目标，启动林业碳汇工作。进一步做好生态廊道建设，结合省级森林城市创建和乡镇造林绿化，完成生态廊道增绿扩量 8300 亩、乡镇造林 1.2 万亩；五是要做好新增 2 处矿山并持续推进长江经济带废弃露天矿山生态修复工程，实施马家湾采石场和十里铺采石场矿山修复。

2、全面精准管理显成效。按照《政府工作报告》要求不断强化措施、创新制度、规范管理，全力做好文明城市建设。一是精明开发城市，完成国土空间规划编制，突出规划先行，推进城乡建设、土地利用、生态环境等“多规合一”。要打造好城市亮点，做好“一江一湖”开发，启动田家湖绿心中央公园规划、控建等前期工作；做好华容河两岸（城区段）美化绿化亮化，提升城市品位。二是精致建设城市，加快湖北路、田家湖大道西路和北路建设。实施生活垃圾分类、餐厨垃圾处理设施建设、完成人防疏散场所建设。继续开展老旧小区改造三年行动，启动 26 个老旧小区改造及小街小巷硬化、下水道疏洗等工作。全面完成城乡房屋安全隐患排查整治和动态新增危

房改造年度任务。完善“智慧华容”配套设施与公共服务设施，加强环卫、市政等智慧成果应用。三是精细管理城市，持续开展城区餐饮油烟、农贸市场、城乡结合部环境卫生、建筑渣土、垃圾清运、五小门店专项整治。加快推进环卫保洁、园林绿化市场化运作。

3、全力争资争项争牌定目标。既争面子又争里子，面子是争牌子、里子是争资金。在争牌子上锁定省市先进定目标，查漏补缺，久久为功，用愚公精神，坚持目标导向；在争项争资上要及时研究最新政策，把准上级部门信息，熟知县情及点上情况，定期汇报，编制好项目库，坚持大项目大资金必争，小项目小资金不放过的精神，精准发力。**自然资源局**重点建好土地管理档案，实施好储备补充耕地指标补录项目工作，全力做好废弃矿山生态修复项目资金申报工作，争取项目资金5000万元，积极为财政创收做贡献，做好旱改水线上指标交易与指标收储工作，继续争取全省真抓实干督查激励耕地保护先进县。**林业局**重点抓好省级园林县城检查验收，深化省级森林城市创建，破解芦苇场困境，积极争取长江洞庭湖生态补偿资金支持产业发展，争创全国绿化先进集体。**住建局**要加强老旧小区改造、棚改基础设施配套、城镇化建设资金争取，力争其中一项工作获省政府督查激励奖。**城管局**要加强农村环境整

治和生态修复项目 2500 万资金争取。

4、全力守好底线保稳定。一是守好安全底线，深入推进森林防火常态化，将森林火灾受害率控制在 0.9‰；持续开展燃气安全及管道安全专项整治；继续开展建筑施工领域安全生产专项督查，确保行业安全生产形势稳定。二是守好稳定底线，要坚持信访控增量，化存量，从依法、诚信、担当角度去化解一批信访问题。对合法的予以支持办理，对不合法不合理的予以明确书面回复，引导行政复议或司法维权。面对信访难题不回避、不遮掩、不畏难。特别是在矿山修复如鑫迪泰等、问题楼盘集中化解如金湖小区办证等、破解芦苇企业生存发展困境等等问题上要予以重点关注加快解决。

5、全面严格执法显担当。一要守住耕地保护红线，一亩不少、一亩不让、一亩不假，对非农化、非粮化等违法用地现象要严格办案，坚决打击。对农村占用基本农田建房方面要创新机制，压实各方责任，解决好一户一基政策的落实与未批先建的矛盾。二要严格规划执法，坚持规划为先，进一步优化服务，限时审批；严禁批少建多，批低建高等违规建设；对擅自帮助企业违规改变原规划方案的，相关设计、监理单位实行黑名单管理。要启动新一轮的规划执法大检查清零整治行动，常态化开展月清“三地”工作。三要办典型案例，依法严厉打击

私自开发和“黑开发”，依法办案形成震慑。四要全面完成留地安置清理工作，控增量化存量，通过依法依规，确保清理到位。

盛年不重来，一日难再晨！同志们，新的一年，让我们在县委、县政府的坚强领导下，以更加清醒的头脑，更加坚定的信心，更加饱满的精神，更加充足的干劲，凝心聚力，抢抓机遇，开拓创新，真抓实干，按照“一廊二中心”战略方位，奋力开创富美华容现代化强县建设新局面。